

EESTI NOORTEÜHENDUSTE LIIT – TEGEVUSKAVA AASTAKS 2010

Eesmärk 1: Noorte hääl ühiskonnas

ENL osaleb tulemuslikult noori ja noorteühendusi puudutavate poliitikate kujundamisel nii riigi kui kohaliku omavalitsuse tasandil

Selgitus eesmärgi saavutamise kohta:

Tegevus	Tulemus	Tähtaeg	Vastutaja(d)	Ressursid	Tulemuste kirjeldus
1. Noortepoliitika ja välissuhete juhtgrupi töö korraldamine.	Noortepoliitika ja välissuhete juhtgrupp koguneb koguneb regulaarselt, toimunud on vähemalt viis koosolekut ning üks koolitus-koosolek. Juhtgrupi liikmed avaldavad aktiivselt arvamust meililisti teel. Juhtgrupil on välja kujunenud kindel roll ENLi noortepoliitika ja välissuhete kujundamisel.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht; välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
2. Poliitiliste noorteorganisatsioonide koja töö korraldamine.	Poliitiliste noorteorganisatsioonide koda koguneb regulaarselt, nendest on kasu noortepoliitika kujundamisel ning toimunud on vähemalt 8 koosolekut sh 2 väljasõidukoosolekut.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
3. KOV noorsootöö andmebaasi uuendamine ja arendamine.	KOV andmebaasis on ajakohased andmed kõikide omavalitsuste kohta, seda arendatakse pidevalt, andmeid uendatakse vähemalt kord aastas.	September 2010	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
4. Noortepoliitika Nõukogu töös osalemine ja ENLi esindajate töö koordineerimine.	ENLi panus NPNi töösse on märgatav. NPNi istungile eelneb liikmetega konsulteerimine vastavalt päevakorra le ümarlaua vormis.	Aastaringne (detsember 2010)	Juhatuse esimees	Eelarvelised vahendid	
5. ENLi esindatuse tagamine erinevates komisjonides, nõukogudes ja töörühmades.	ENLi huvid on esindatud kõikides tähtsamates töögruppides ja komisjonides. ENLil on aasta lõpuks oma esindaja vähemalt Eesti Kodanikuühiskonna Arengukontseptsiooni (EKAK) Vabariigi Valitsuse ja kodanikeühenduste esindajate ühiskomisjonis, Riigi Regionaalpoliitika Nõukogus; Kuriteoennetamise nõukogus; Narkomaania ennetamise valitsuskomisjonis. ENLi esindajad on koolitatud.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
6. Kohtumised haridus- ja teadusministriga.	ENL kohtub ministriga vähemalt kaks korda aastas, mille tulemusel on minister teadlik noorteühenduste ja noorte seisukohtadest, millele saab ENL asjakohast tagasisidet.	Mai 2010; November 2010	Juhatuse esimees; noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
7. Regulaarsed kohtumised Haridus- ja	ENL kohtub HTMi noorteosakonnaga ja ENTK-ga regulaarselt, mille tulemusel	Aastaringne (detsember	Noortepoliitika juht;	Eelarvelised vahendid	

Teadusministeeriumi noorteosakonnaga ja Eesti Noorsootöö Keskusega.	koostöö HTM-iga on operatiivne ning noortepoliitikat kujundatakse koostöös HTM-iga.	2010)	juhatuse esimees;		
8. Kohtumised Riigikogu fraktsioonide esindajatega, kultuurikomisjoniga, sotsiaalministriga.	Riigikogu fraktsioonid, kultuurikomisjon ja sotsiaalminister on teadlik ENLi noortepoliitilistest seisukohtadest. Kõikide osapooltega on toimunud vähemalt üks kohtumine.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht; juhatuse esimees	Eelarvelised vahendid	
9. Osaluskohtviku läbiviimine.	Osaluskohtviku raames on mõtteid vahetanud 70 noort ning otsustajat, mille tulemusel on loodud võimalus noortel ja otsustajatel omavahel vabas õhkkonnas kohtuda.	Mai 2010	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
10. E3 koostöömemorandumi täitmine sh ühiste poliitiliste seisukohtade kujundamine.	ENL võtab E3 koostöömemorandumit aluseks oma töö korraldamisel. E3 omavaheline koostöö on tulemuslik ja hea. Kujundatud on ühised seisukohad memorandumis nimetatud teemadel.	Aastaringne (detsember 2010)	Juhatusesimees; noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
11. Noortepoliitika platvormi ajakohastamine, seisukohtade ellurakendamine ning monitooring.	ENLi noortepoliitika platvorm on kaasaegne ning vastav tegelikule olukorrale. Aktiivsed noored, kes ei kuulu ENLi liikmesorganisatsiooni on teadlikud ENLi põhiseisukohtadest. Peamised partnerid on teadlikud seisukohtadest. ENLi noortepoliitika platvormis toodud seisukohtade rakendamiseks on koostatud tegevuskava ning ENL tegeleb igapäevaselt seisukohtade ellurakendamisega.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
12. Noortepoliitilistel teemadel aramuslugude kirjutamine üleriigilistesse ja valdkondlikesse meediaväljaannetesse.	Laiem avalikkus on teadlik ENLi noortepoliitilistest seisukohtadest.	Aastaringne (detsember 2010)	Avalike suhete juht; noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
13. Seisukohtade kujundamine ja arvamuse avaldamine noori puudutavate õigusaktide eelnõude kohta.	ENL on oma arvamuse esitanud vähemalt 15 erineva õigusakti eelnõu kohta.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht; juhatuse esimees	Eelarvelised vahendid	
14. Karjäärteenuste süsteemi arendamises osalemine, konkursi korraldamine noortele, koostöömemorandum karjäärteenuste arendamiseks E3 vahel.	EÕELi ja EÜLiga on sõlmitud koostöömemorandum; Konkursi teel on selgunud innovaatilised lahendused, mille teostamiseks rahastuse leidmise eest ENL seisab. ENL teeb karjäärteenuste arendamisel koostööd SA INNOVE Karjäärteenuste Arenduskeskusega.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	

15. Noorsootöö kvaliteedi süsteemi väljatöötamises osalemine.	ENL panustab aktiivselt noorsootöö kvaliteedi süsteemi väljatöötamisse ning osaleb ESFi programmi „Noorsootöö kvaliteedi arendamine“ tegevustes.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
16. Noorsootöötajate koolituse valdkonna seiramine ja sisendi andmine koolituste teemade ja sisu osas.	ENLil on loodud toimivad koostöösuhted Tallinna Pedagoogilise Seminari, Tartu Ülikooli Viljandi ja Narva kolledžitega. ENL osaleb noorsootöötajate täiendkoolituste ettevalmistamisel ja noorsootöötajate õppekavade arenduses. ENL osaleb partnerina ESF programmi „Noorsootöö kvaliteedi arendamine“ koolituskava väljatöötamises.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
17. Maakondlike ja kohaliku tasandi noorte osalus kogude arendamine ning koostöö koordineerimine.	Välja on töötatud ja läbi viidud KOV ja maakondliku tasandi noorte osalus kogude mentorlusprogramm (kaasatud on vähemalt seitsmes maakonnas ja neljateistkümnes omavalitsuses). Toimunud on 2 koolitust-koostöökohtumiste ja noortekogude suvekool. Noortekogude portaali arendatakse ja uuendatakse pidevalt. Noorte osalus kogud on ENLi töösse integreeritud (loodud on eraldi koda). Noorte osalus kogude regulatsioon on sätestatud noorsootöö seaduses (osaluskogusid ja KOV-e on sellest teavitatud ning toimib järelvalve selle täitmise üle. Osalus kogudele on pakutud nõustamist.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
18. Noorte kaasamise kohustuse seadustamine.	Leitud on parim lahendus noorte kaasamise kohustuslikuks muutmiseks seadusandluses ning vastavad muudatused on seadusandluses sisse viidud.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht; juhatuses esimees	Eelarvelised vahendid	
19. Noorte tööhõive valdkonna pidev seire, seisukohtade kujundamine, ettepanekute tegemine noorte tööpuuduse vähendamiseks.	ENL seirab pidevalt noorte tööhõive valdkonnas toimuvat, omab asjakohast infot. Kujundatud on seisukohad ning vastavatele institutsioonidele on tehtud ettepanekud, mis aitavad vähendada tööpuudust noorte seas.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
20. Visiit Kaagvere või Tapa erikooli.	ENLi meeskonna teadlikkus erinoorsootöö olukorrast on tänu erikooli külastamisele tõusnud.	Aprill 2010	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
21. Noorteühenduste rahastamise teemalistes (sh	ENL osaleb aktiivselt noorteühingute aastatoetuse süsteemi muutmise	Aastaringne (detsember	Juhatuses esimees	Eelarvelised vahendid	

noorteühingute aastatoetuste süsteemi) muutmise/täiustamise aruteludes osalemine.	teemalistes aruteludes. ENLil on kindlad seisukohad ja ettepanekud noorteühingute rahastamise korraldamiseks.	2010)			
22. Noortevaldkonna jaoks olulisel teemal uuringu tellimine, uuringu tulemuste analüüsimine ning edasise tegevusplaani kostamine lähtuvalt uuringu tulemustest.	Uuringu tulemusi teavad ning nendest lähtuvalt oma tegemistes erinevad institutsioonid noortevaldkonnas (liikmesorganisatsioonid, otsustajad ja laiem avalikus).	Detsember 2010	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
23. Koostöö tegemine noorteuuringute valdkonnas.	ENLil on toimivad koostöösidemed Eesti Noorsoo Instituudiga, suuremate ülikoolide ja teiste uurimisasutustega. ENL teeb eelpoolnimetatud institutsioonidega koostööd ka uuringuteemade osas. ENL osaleb noorteuuringute koostööplatvormi töös.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
24. Noorsootöö rahastamise hea tava valmimine ja tutvustamine.	ENLi eestvedamisel on valminud noorsootöö rahastamise hea tava. Noorsootöö rahastamise heast tavast on teadlikud kõik kohalikud omavalitsused.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
25. Noorsootöö strateegia rakendumise (täitmise) analüüsimine ning uue noorsootöö strateegia koostamise ettevalmistusprotsessides (- aruteludes) osalemine.	ENL on koostöös partneritega on hinnanud noorsootöö strateegia 2006-2013 rakendumist ning esitanud oma ettepanekud strateegia täiendamiseks. ENL on kaasatud uue noorsootöö strateegia koostamise ettevalmistusprotsessidesse ja aruteludesse.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
26. Euroopa Liidu uues noortevaldkonna koostööraamistikus toodud seisukohtadega võimalusel arvestamine ENLi noortepoliitika planeerimisel.	ENL on analüüsinud ELi uut noortevaldkonna koostööraamistikku ning ENLi võimalikku panust selle elluviimisel.	Aastaringne (detsember 2010)	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
27. Lõimitud noortepoliitika rakendumise iga-aastase riikliku raporti koostamisse panustamine.	ENL on saavutanud kokkulepe Haridus- ja Teadusministeeriumiga, mille kohaselt koostatakse igal aastal põhjalik raport lõimitud noortepoliitika rakendumise kohta Eestis. ENLi panus raporti koostamisse on märkimisväärne.	Aastaringne (detsember 2010)	Juhatuse esimees; noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
28. Noortepoliitika arutelusse Riigikogus olulise tähtsusega riikliku küsimusena	ENL on saavutanud Riigikogu kultuurikomisjoni heakskiidu noortepoliitika arutelu läbiviimiseks Riigikogus olulise	Detsember 2010	Juhatuse esimees	Eelarvelised vahendid	

panustamine.	tähtsusega riikliku küsimusena 2010. aasta II poolel. ENL panustab arutelu ettevalmistamisse ja läbiviimisse ning esineb Riigikogus ettekandega.				
29. Youth mainstreamingu rakendamiseks läbirääkimiste pidamine/kokkulepete sõlmimine ministeeriumitega.	ENL on ministeeriumite ning Riigikantseleiga saavutanud kokkulepped, mille kohaselt analüüsitakse tähtsamate seaduste/määruste muutmisel ja muude tegevuste planeerimisel nende võimalikku mõju noortele.	Aastaringne (detsember 2010)	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
30. Debattide korraldamine poliitikutega noorteteemade üleval hoidmiseks.	2010. aastal on toimunud vähemalt 3 debatti, kus erakondade esindajad debateerivad noorte jaoks oluliste teemadel üle. Tegevuse tulemusel suureneb poliitikute teadlikkus noortevaldkonna olulistest teemadest.	Aastaringne	Noortepoliitika juht Avalike suhete juht	Eelarvelised vahendid	
31. Varivalimiste korraldamine Riigikogu valimiste eel noortele.	Kevadel 2011 toimuvate Riigikogu valimiste eel on aset leidnud üle Eestilised varivalimised, kus noortele õpetatakse erinevate meetodite abil valimistega seonduvat. Tegevuse tulemusel suureneb ühiskonna teadlikkus noorte arvamustest, hinnangutest, ning suureneb varivalijate teadlikkus riigis toimuvast ning valimiste protseduurist.	Aastaringne	Noortepoliitika juht Tegevjuht	Eelarvelised vahendid	
32. Uue meedia konverentsi korraldamine koostöös noorteühingute ning teiste parnteritega.	Noorteühenduste juhatuse liikmed ja aktivistid ning noorsootöötajad on saanud kvaliteetse vajadustele vastava meediakoolituse – tõuseb koostöö ajakirjanike ning aktiivsete noorte ja noorsootöötajate vahel. Tekib grupp ajakirjanikke, kes on noorte teemadega kursis ja mõistavad noorsoovaldkonna toimimist ning oskavad seda korrektselt kajastada. Tõuseb noorsoovaldkonna aktivistide oskus oma projektidest ja organisatsioonidest avalikkust informeerida. Soodustub noorteühenduste omavaheline koostöö.	Mai 2010	Avalike suhete juht	Eelarvelised vahendid	
33. 12. augustil 2010 Noortepäeva tähistamine rahvusvahelise seminariga.	Noortepäeva tähistamisega on Baltimaade noorteühenduste Liitude liikmed osalenud rahvusvahelisel seminaril, kus käsitletakse tänavarahutuste teemat. Noortele on korraldatud konkursse. Üleüldine teadlikkus	Aastaringne	Avalike suhete juht Projektijuht	Eelarvelised vahendid	

	12. augustist kui Noortepäevast on ühiskonnas suurenenud. Noortepäeva raames on kasvanud noorteühenduste, kohalike omavalitsuste, noorsootöötajate ja noortega tegelevate institutsioonide omavaheline plaanipärane koostöö.				
34. Noorsootöö infolehe Aken ja veebiportaali aken.enl.ee toimetamine ja väljaandmine.	Aasta jooksul on ilmunud vähemalt 4 paberlehte tiraaziga 1500. Veebiportaal on igapäevaselt uuendatud, kajastades noorsootöötajale vajalikku infot koolituste, projektide ning tööpakkumiste kohta.	Aastaringne	Avalike suhete juht Projektijuht	Eelarvelised vahendid	
35. Noorte kohtumiste korraldamine Eesti välispoliitika maastikul juhtivate poliitikute ja spetsialistidega (EP liikmete, Välisministeeriumi esindajate, saatkondade esindajatega).	ENL on läbi liikmesorganisatsioonide tekitanud huvi Eesti noortes välispoliitika valdkonna vastu ning selgitanud selle eesmärgi. Toimunud on 5 kohtumist vähemalt 10 osalejaga.	Aastaringne	Välissuhete juht		

Eesmärk 2: Aktiivsed liikmed**Noorteühendused saavad ENLi liikmelisusest tuntavat kasu. ENLi pakutav lisandväärtus noorteühenduste arengusse on liikmetele vajalik ja kasulik**

Selgitus eesmärgi saavutamise kohta:

Tegevus	Tulemus	Tähtaeg	Vastutaja(d)	Ressursid	Tulemuste kirjeldus
1. Kohtumised liikmetega eesmärgil parendada omavahelist koostööd (samaaegselt ainult ühe liikmega).	On kohtunud 25 liikmesorganisatsiooni esindaja(te)ga, mille tulemusel on ENLil ülevaade liikmes-organisatsioonide ootustest ja vajadustest.	Aastaringne	Liikmevaldkonna juht	Eelarvelised vahendid	
2. Liikmevaldkonna juhtgruppi loomine ja tegutsemine.	On loodud liikmevaldkonna juhtgrupp, kuhu kandideeritakse oma organisatsiooni volituse alusel. Juhtgruppi võivad kuuluda ka liikmesorganisatsioonide vilistlased. Juhtgrupp on kohtunud vähemalt 6 korral aasta jooksul ja juhtgrupi liikmete ülesanne on nii mõtete kui ka tegudega panustada liikmete valdkonna arengusse.	Loomine detsember 2009. Kohtumised aastaringsest	Liikmevaldkonna juht	Eelarvelised vahendid	
3. Liikmete arengusse panustamine läbi koolituste.	Valminud on koolitusplaan ning koolituskalender, mis koondab liikmete pakutavaid ja liikmeid huvitavaid koolitusi (raamatupidamine, strateegiline juhtimine, turundus). Aasta jooksul on korraldatud vähemalt 3 teemakoolitust, muuhulgas ka Suvekool ja Talvelaager. Liikmetega on läbi räägitud võimalus, et nende koolitustel saavad osaleda ENLi meeskonna ja liikmesorganisatsioonide liikmed.	Aastaringne	Juhatus	Eelarvelised vahendid	
4. Noorteühingute- ja projektide enesehindamise ja kvaliteedi hindamise programmi loomine.	On algatatud noorteorganisatsioonide enesehindamise programm. Konkreetsed tulemused sõltuvad ressurssidest, mille saame programmi läbiviimiseks.	Aastaringne	Liikmevaldkonna juht	Eelarvelised vahendid	
5. Toetusprogrammi loomine alles alustavale noorteühingule.	On algatatud alustavate noorteorganisatsioonide enesehindamise mentorluseprogramm. Konkreetsed tulemused sõltuvad ressurssidest, mille saame programmi läbiviimiseks.	Aastaringne	Liikmevaldkonna juht	Eelarvelised vahendid	
6. Kodade tegevuse koordineerimine.	On toimunud 4 üleriigiliste noorteorganisatsioonide kodade kohtumist. On täpsustatud kodade eesmärgi ja üleriigiliste kotta kuulumise aluseid.	Aastaringne	Liikmevaldkonna juht, Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
7. Liikmeküsitluse läbiviimine.	Liikmed on täitnud liikmeküsitluse ja selle	Jaanuar 2010	Liikmevaldkonna	Eelarvelised	

	tulemused on analüüsitud. Olemas on vajalik baas liikmetega suhtlemiseks, liikmed on teadlikumad ENL-i olemasolust ja olemusest.		Juht	vahendid	
8. Üldise teadlikkuse tõstmine ENLst liikmete seas.	Liikmed on teadlikud oma kohustustest ja ENL-i pakutavast. Liikmetele on saadetud posti teel teade juhatuse vahetumisest. ENLi on tutvustatud vähemalt 10 liikmesorganisatsiooni liikmetele nende koosolekutel. Lisaks oleme külastanud vähemalt 10 liikmesorganisatsiooni üldkogu, kus toimuvad uue juhatuse valmised (tutvustamas ja külastamas võivad käia kõik juhatuse ja meeskonna liikmed).	Aastaringne	Juhatus Liikmevaldkonna juht Avalike suhete juht	Eelarvelised vahendid	
9. ENL-i tutvustamine potentsiaalsetele liikmetele.	ENL-i potentsiaalsed liikmesorganisatsioonid on saanud ENL-i tutvustava kirja. Eelnevalt on defineeritud ENLi võimalused uute liikmete tegelike ootuste ning vajaduste rahuldamisel. Huvilistega on kohtunud. Aasta jooksul on toimunud kokkusaamised 6 organisatsiooniga.	Aastaringne	Liikmevaldkonna juht Avalike suhete juht	Eelarvelised vahendid	
10. Osalusmetroo promotegevustega jätkamine, seal hulgas osalus simulatsioonide korraldamine koolides ning noortekeskustes üle Eesti.	Osalus simulatsioonide ja osalusmetroo kodulehe tutvustamise tulemusena on õpilased ja õpetajad hästi informeeritud osalusmetroo ja osalusprojekti õppemeetodite olemasolust. Osalus simulatsioonide tegijate hulk on suurenenud kuni 10ni. Toimunud on vähemalt 20 simulatsiooni (sh. Noortekeskustes).	Aastaringne	Avalike suhete juht Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
11. Noortepoliitika valdkonna alaste koolituste korraldamine noorteühendustele.	On toimunud 2 noortepoliitilist koolitust (1 kevadel, 1 sügisel) noorteühendustele.	Mai 2010; november 2010	Noortepoliitika juht	Eelarvelised vahendid	
12. Aktsioonipäev "Seiklus" korraldamine koostöös erasektori ning noorteühingutega. Osalevad organisatsioonid pakuvad vabatahtliku töö tunnustamiseks töandjatele ja ettevõtjatele erinevaid seiklustegevusi alates kultuuriseiklusest lõpetades virtuaalseiklusega. Eesmärgiks viia kokku tulevased	ENLi liikmesorganisatsioonide ja edukate sotsiaalset dimensiooni omavate ettevõtete omavaheline koostöö on suurenenud. ENLil kui katusorganisatsioonil on ettevõtjate seas toetajaskond ning ENLi liikmed saavad projektis osalemisest lisaväärtuse. Suureneb võimalus leida rahalist toetust erasektorilt. Noorteühenduste töö väärtustamine tulevaste töandjate seas kasvab. Aktiivsete noorte väärtustamine ettevõtjate silmis kasvab.	22. jaanuar 2010	Avalike suhete juht	Eelarvelised vahendid	

tööandjad, sotsiaalsed ettevõtjad ning aktiivsed noored, et anda lisandväärtust mõlema osapoole töösse.					
13. Regulaarne tegevus suhete hoidmiseks liikmesorganisatsioonide esindajate, partnerite ja toetajatega.	ENLi liikmed, esindajad, partnerid ja toetajad on ENLiga heades koostöösuhetes ja kontaktis.	Aastaringne	Avalike suhete juht	Eelarveslised vahendid	
14. PR töögrupi arendamine juhtgrupiks	ENLi liikmesorganisatsioonide esindajad, kes osalevad töögrupi töös, on muutunud valdkonnas informeeritumaks ja pädevamaks ning oskavad oma organisatsiooni ja katusorganisatsiooni avalike suhete valdkonda efektiivsemalt panustada. Korraldatud on professionaalseid koolitusi ning ellu on viidud ühine projekt. Juhtgrupp kohtub regulaarselt.	Aastaringne	Avalike suhete juht	Eelarveslised vahendid	
15. Kampaania noorteühingute tutvustamiseks.	Tõuseb teadlikkus ENLi kuuluvate noorteühenduste kohta, noorte huvi noorteorganisatsioonidesse kuulumise vastu kasvab, ENLi liikmesorganisatsioonid ja nende katusorganisatsioon on avalikkuse silmis rohkem väärtustatud ja tuntud.	Aastaringne	Avalike suhete juht	Eelarveslised vahendid	
16. Välissuhete alase liikmeküsitluse läbiviimine ja tulemuste analüüsimine.	Liikmesorganisatsioonide seas on läbi viidud küsitlus, mille tulemusena omatakse ülevaadet liikmete välissuhtlusest, selle tugevustest ja nõrkustest. Statistiline analüüs on presenteeritud ENL kodulehel.	Aastaringne	Välissuhete juht Liikmevaldkonna juht	Eelarveslised vahendid	

Eesmärk 3: Rahvusvaheline mõõde**ENL on rahvusvahelises noorsootöös silmapaistev, suurt välispartnerite võrgustikku omav ja olulisimate katustega tihedalt koostööd tegev organisatsioon**

Selgitus eesmärgi saavutamise kohta:

Tegevus	Tulemus	Tähtaeg	Vastutaja(d)	Ressursid	Tulemuste kirjeldus
1. Välissuhete alaste koolituste läbiviimine liikmetele.	Liikmesorganisatsioonide seas on tõusnud teadlikkus välissuhete valdkonna olulisusest ning selle teostuse võimalikkusest organisatsiooni juhtimises.	Aastaringne	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
2. Liikmete regulaarne välisriikides toimuvatest üritustest (koolitused, seminarid, kohtumised) informeerimine ja osalemise võimaldamine	ENL liikmed ja noortepoliitika ja välissuhete juhtgrupp on teadlikud pakutavatest võimalustest, igal konkursil osaleb vähemalt nii palju kandidaate kui on kohti.	Aastaringne	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
3. Osalemine olulistel Euroopa Noortefoorumi üritustel.	ENL on esindatud kõikidel olulistel Euroopa Noortefoorumi üritustel.	Aastaringne	Välissuhete juht Juhtkond	Eelarvelised vahendid	
4. Koostöö arendamine regiooni noorteühenduste katusorganisatsioonidega, seal hulgas Leedu ning Läti noorteühenduste Liituga koostööprojektides osalemine ning algatamine.	ENL on esindatud kõigil NBCM kohtumistel ning võimaluse korral teistes regiooni struktuurides. ENL esindajad osalevad Leedu ja Läti noorteühenduste Liitude koostööprojektides, mille tulemusel Baltimaade noorteühenduste liitude koostöö suureneb ning tiheneb.	Aastaringne	Välissuhete juht Juhtkond	Eelarvelised vahendid	
5. Väliskohtumistel saadavate materjalide edastamine ENL sihtgruppidele.	Igast kohtumisest valmib memo, millega on võimalik kõigil soovijatel tutvuda.	Aastaringne	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
6. Eesti avalikkuse, sh liikmesorganisatsioonide teavitamine olulisematest sündmustest ja arengutest rahvusvahelisel tasandil.	Ilmuvad vastavasisulised artiklid ja teated.	Aastaringne	Välissuhete juht Avalike suhete juht	Eelarvelised vahendid	
7. Eesti noortepoliitiliste seisukohtade esindamine Euroopa tasandil.	ENL poolt tehtud ettepanekud leiavad kajastust Euroopa Noortefoorumi poliitika dokumentides.	Aastaringne	Välissuhete juht Juhtkond	Eelarvelised vahendid	
8. Osalemine koostööraamistikutes – EuroMed, ASEAN, UNESCO.	ENL kaudu on Eesti noored esindatud olulisematel konverentsidel ja kohtumistel. ENL on teadlik nimetatud raamistikutes toimuvast ja oskab seeläbi ka vajadusel liikmeid juhendada.	Aastaringne	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
9. Tihenda koostöö arendamine Haridus- ja	ENL on kursis noorteosakonna välissuhete prioriteetsete suundadega. Võimaluse korral	Aastaringne	Juhtkond	Eelarvelised vahendid	

Teadusministeeriumi noorteosakonnaga.	koostatakse ühised seisukohad. Aastaringne				
10. Osalemine Euroopa Liidu eesistujamaa noorteüritustel.	ENL on esindatud iga poole aasta tagant toimuvatel EL eesistujamaa noorteüritustel.	2 korda aastas	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
11. Infovahetus olulisemate välismaiste partnerorganisatsioonidega.	Vahendame informatsiooni olulisematest ENLis toimuvatest ettevõtmistest meie välispartneritele.	Kord kvartalis	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
12. Osalemine rahvusvahelistel üritustel kogemuste vahetamiseks.	ENL on kursis teiste riikide praktikaga noortepoliitika valdkonnas.	Aastaringne	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
13. Aprillis 2010 Põhja- ja Baltimaade koostööraamistiku (NBCM) kohtumise korraldamine Tallinnas.	Tallinnas on toimunud Põhja- ja Baltimaade koostööraamistiku aastakoosolek, kus osalenud vähemalt 7 regiooni noorteühenduste liidu esindaja, ning YFJ esindaja.	November 2009 – mai 2010	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	
14. Riikidevaheliste lepingute raames koostöö arendamine Schleswig-Holsteini, Soome ning Belgia Flaami kogukonna noorteühendustega.	ENLi esindajad on osalenud bilateraalsel kohtumisel Soome noorteühenduste Liidu Allianssiga, mille tulemusel kahe liidu vaheline koostöö veelgi suureneb. Võimalusel suurendatakse koostööd ka teiste riikidega koostööd, mille tulemusel suureneb ENLi välispartnerite võrgustik, ning teadlikkus muude riikide praktikatest.	Aastaringne	Välissuhete juht	Eelarvelised vahendid	

Eesmärk 4: Tugev organisatsioon**ENL on professionaalselt toimiv, strateegiliselt juhitud, stabiilse rahastusega ja selge tulevikuvisiooniga noorteühenduste katusorganisatsioon**

Selgitus eesmärgi saavutamise kohta:

Tegevus	Tulemus	Tähtaeg	Vastutaja(d)	Ressursid	Tulemuste kirjeldus
1. Potentsiaalsete uute juhatuse liikmete ettevalmistus läbi infoürituste ning kohtumiste.	Juhatusse kandideerivad motiveeritud ja teadlikud liikmesorganisatsioonide liikmed. Juhatusse kandideerida soovijad on põhjalikult ettevalmistatud. Suureneb juhatuse töövõimekus.	Aastaringne	Juhatus	Eelarvelised vahendid	
2. Organisatsiooni rahaliste võimaluste suurendamine läbi fondide pakutavate rahastus võimaluste kaasamise. Jälgitakse ENLi projektide sihtotstarbelist finantseerimist. Raamatupidamine on korraldatud nõuetekohaselt, regulaarselt (kord kvartalis) koostatud eelarve täituvuse analüüs.	ENLi aastane eelarve on kaetud ja finantsplaneerimine on korraldatud läbipaistvalt. Tagatud on ENLi rahaline järjepidevus ja suutlikkus, selleks taotletud toetus erinevatest fondidest, riigilt.	Aastaringne	Juhtkond	Eelarvelised vahendid	
3. Organisatsiooni strateegilise juhtimisvõimekuse tõstmine ja koostöö edendamine partnerorganisatsioonidega.	Aasta jooksul kirjutatakse üks/kaks vastavasisulist projekti, toimuvad regulaarsed kohtumised partneritega (EÕEL, EÜL, EMSL jt) ning on sõlmitud ka ühismemorandumeid.	Aastaringne	Juhtkond	Eelarvelised vahendid	
4. Juhatuse esimees viib juhatuse liikmetega läbi arenguestlused kaks korda aastas. Tegevjuht viib läbi arenguestlused meeskonna liikmetega. ENLi meeskonna liikmed saavad oma professionaalsuse suurendamiseks vajadustest lähtuvalt koolitust.	ENLi meeskond koosneb professionaalsetest juhatuse liikmetest ja valdkonnajuhtidest, kellel on selge vastutus, mis on määratud arengukavaga kooskõlas olevates ametijuhendites ja tegevuskavades. On toimunud koolitusvajaduste analüüs ning kõik ENLi juhatuse ning meeskonnaliikmed läbivad vähemalt 1 vajaliku koolituse aastas.	Aastaringne	Juhatuse esimees; tegevjuht	Eelarvelised vahendid	
5. Kaks korda aastas toimub ENLi üldkoosolek.	ENLi liikmete üldkoosolek otsustab ENLi suuremad arengusuunad, kinnitab ametisse juhatuse ning võtab vastu poliitilisi seisukohtasid.	Mai 2010 November 2010	Juhatus	Eelarvelised vahendid	
6. ENLil on tugev materiaalne baas, tegevbüroo on kaasaegselt varustatud ning	ENLil on töötajate, projektijuhtide ning juhatuse töö toetamiseks olemas tehniline baas, töökindlad vahendid ning vajadusel	Aastaringne	Juhatus	Eelarvelised vahendid	

on esinduslik.	on vananenud tehnikat uuendatud.				
7. Meeskonna ja juhatuse üleminekuürituse ning suvise üleminekuperioodi korraldus.	Septembris 2010 tööd alustav juhatus on ettevalmistatud ning tööde üleandmisprotsess on olnud tulemuslik.	Kevad 2010	Juhtkond	Eelarvelised vahendid	
8. Pikaajalise strateegia igaaastane ülevaatamine ning pikendamine koostöös liikmetega.	ENLil on pikaajaline strateegia, ning koostöös strateegiakonsultandi ning liikmetega on strateegia igaaastaselt ülevaadatud ning vajadusel uuendatud	Kevad 2010	Juhatus	Eelarvelised vahendid	
9. Vabatahtlike võrgustiku loomine ning hoidmine ENLis.	ENLil on välja kujunenud vabatahtlike võrgustik, kuhu kuulub vähemalt 10 aktiivset inimest, mille tulemusel suureneb ENList teadlik olevate inimeste hulk, samuti saab ENL noorteühinguna pakkuda noorele head kogemust noorteühingus.	Aastaringne	Juhtkond	Eelarvelised vahendid	
10. ENLi vilistlaskogu käima tõmbamine.	ENLis on toimiv vilistlaskogu, mis toetab nõu ja jõuga ENLi juhatust nii strateegiliste otsuste elluviimisel kui ka ürituste korraldamisel.	Aastaringne	Juhtkond	Eelarvelised vahendid	
11. Digitaalse aastaraamatu koostamine 2010. aastal.	Digitaalse aastaraamat tutvustab kõiki ENLi liikmesorganisatsioone ning noorteühenduste katusorganisatsiooni ja selle olulisemaid universaalseid eesmärke ühiskonnas. Iga ENLi liikmeskonda kuuluv noorteühendus, kes soovib, saab endale lühikese kuni 1 minuti pikkuse reklaamklipi, mille sisu tutvustab ühenduste maailmavaadet ja peamisi pikaajalisi prioriteete. Sisu osas keskendutakse sõnumile, mis on ühendust iseloomustav ning pikaajaline (et vältida klipi kiiret aegumist).	Jaanuar-august 2010	Avalike suhete juht	Eelarvelised vahendid	
12. ENL-i kui organisatsiooni esindamiseks ja tuntuse tõstmiseks läbiviidavad tegevused.	ENL osaleb messidel, teabepäevadel ja suurematel noortele mõeldud üritustel, kaasates juurde oma liikmesorganisatsioonid; ENL külastab regulaarselt koole ja tutvustab liikmete ja ENLi tegevusi, jätkatakse osalussimulatsioonide läbiviimisega, ENL-il on esinduslikud infomaterjalid nii eesti-, vene- kui ka inglise keeles.	Aastaringne	Avalike suhete juht	Eelarvelised vahendid	
13. ENLi kodulehe haldus.	ENLi koduleht vastab tehnoloogilistele uuendustele ning areneb kasutajate huve silmas pidades. On loodud keskkond ENLi liikmete omavaheliseks suhtluseks ja	Aastaringne	Avalike suhete spetsialist	Eelarvelised vahendid	

dokumentide vahetuseks. Interaktiivsed info vahetamise võimalused on paranenud nii ENLi meeskonnale kui ka ENLi liikmetele.				
---	--	--	--	--